
Am Puls der Gemeinden  
und Städte
Dienstleistungs- und Weiterbildungsangebote, 
 Forschungsprojekte und Veranstaltungen
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Unsere Vielfalt für Ihre Gemeinde

Für die OST – Ostschweizer Fachhochschule präsen-
tiert das Zentrum für Gemeinden OZG die Ange- 
bote aus den sechs Departementen Architektur, Bau, 
Landschaft und Raum, Gesundheit, Informatik, 
Soziale Arbeit, Technik sowie Wirtschaft. 

Als zentrale Fachstelle für Gemeinden und Städte 
stehen wir Ihnen für Anliegen, Fragen und Projekte 
zur Verfügung und bieten gemeinsam mit unseren 
Expertinnen und Experten aus allen Departementen 
der OST massgeschneiderte, multiperspek tivische 
Lösungen an. 

Dazu bündeln wir Dienst leistungsprojekte, Weiter-
bildungsangebote und Veranstaltungen für Gemein-
den, Städte und Regionen. Gemeinsam mit Ihnen 
leisten wir so einen wissenschaftlich fundierten 
Beitrag zu einer integralen wirtschaftlichen, gesell-
schaftlichen und öko logischen Entwicklung der 
Schweiz. Wir freuen uns, Ihnen unsere aktuellen 
Angebote vorzustellen.

Politik und Verwaltung

Massgeschneiderte Gemeindeentwicklung
Sie wollen die heutige Situation in Ihrer Gemeinde 
analysieren, fundierte Entscheidungen treffen und 
Entwicklungsprojekte erfolgreich umsetzen? Wir 
begleiten Sie in moderierten, massgeschneiderten 
und gut strukturierten partizipativen Prozessen.

Evaluation kommunaler Massnahmen und Projekte
Sie haben ein kommunales Entwicklungsprojekt 
abgeschlossen und möchten wissen, warum es gut, 
respektive weniger gut funktioniert hat? Wir liefern 
Antworten.

Information und Kommunikation in Gemeinden
Wir beobachten, dass in Zeiten der zunehmenden 
Digitalisierung und Mobilität die kommunale Kommu-
nikation mit den Einwohnerinnen und Einwohnern 
komplexer wird. Wie können Gemeinden ihre Einwoh-
nerinnen und Einwohner heute noch erreichen?
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Einwohnerzufriedenheitsanalyse
Wie zufrieden sind die Einwohnerinnen und Einwoh-
ner mit Ihrer Gemeinde oder Stadt? Wo stehen Sie  
im Vergleich zu anderen? Eine Einwohnerzufrieden-
heitsanalyse unterstützt Sie dabei, den Bedürfnissen 
der Bevölkerung gerechter zu werden.

Zukunftsmanagement
Welche gesellschaftlichen Trends werden Gemein-
den in Zukunft verstärkt beeinflussen und wie 
können diese Einflüsse in strategischen Entschei-
dungen berücksichtigt werden? Wir unterstützen Sie 
dabei, Ihre Gemeinde zukunftsfähig zu positionieren.

Strategische Priorisierung kommunaler Aufgaben
Wir beraten Gemeinden in komplexen strategischen 
oder politischen Entscheiden. Mit unserer spezi-
fischen Moderation, Modellierung und Simulation 
unterstützen wir Sie, unterschiedliche Sichtweisen 
miteinander zu verbinden und entscheidende 
Themen zu identifizieren.

Gesundheit und Soziales

Organisationsanalysen und -entwicklungen 
für Sozialdienste
Sie fragen sich, ob die Organisations struktur Ihres 
Sozialdienstes die richtige ist? Wir analy sieren aus 

Sicht der Sozialarbeit und der Betriebswirtschaft und 
liefern Ihnen eine fundierte Entscheidungsgrundlage.

Herausforderung Alter
Der demografische Wandel beschäftigt öffentliche 
und private Anbieter zunehmend.  Wir entwickeln 
und evaluieren mit Ihnen integrative Strategien sowie 
Konzepte für eine altersfreundliche Gemeinde und 
begleiten Sie bei der Entwicklung und Aufwertung 
von altersgerechten Freiräumen.

Care Visions – neue Wege in der Alterspolitik
Die Alterspolitik wird komplexer und anspruchsvoller, 
widersprüchliche Trends machen Prognosen 
schwierig. Vier Care Visions erlauben es Gemeinden, 
die jeweils passende Idealvorstellung zu identifi- 
zieren, und eine nachhaltig gelingende Transforma-
tion der Alterspolitik in die Wege zu leiten.

Leben mit Demenz
Was sind Fragen rund um das Thema Leben mit de- 
menzieller Erkrankung in der Gemeinde? Wir un-
tersützen Sie bei der Ausarbeitung entsprechender 
Strategien und Konzepte.

Aus der Perspektive der Kinder und Jugendlichen
Was brauchen Kinder und Jugendliche in Gemeinden, 
um optimal aufzuwachsen? Wir beraten und un ter-
stützen Sie bei der Analyse, Planung und Weiterent-
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wicklung Ihres Angebots sowie bei kindheits-, 
jugend- und familienpolitischen Anliegen.

Drehscheibe Sozial.Raum.Planung
Städte und Gemeinden sind zunehmend mit sozial-
räumlichen Fragen konfrontiert, zum Beispiel in 
Bezug auf das Zusammenleben, Wohn- und Freiraum-
qualitäten oder Mobilität. Wir machen sozialräum-
liche Themen sichtbar und unterstützen Sie bei der 
Umsetzung entsprechender Anliegen für Ihre 
Raumentwicklung. 

Bau und Planung

Gestaltung und Nutzung öffentlicher Räume
Öffentliche Räume werden vielfältig und intensiv 
genutzt – ihnen kommt immer grössere Bedeutung 
zu. Wer hat welche Bedürfnisse im öffentlichen 
Raum? Wer kommt wem damit in die Quere? Welche 
Möglichkeiten hat die Verwaltung bei der Pla- 
nung und Gestaltung? Wir analysieren und bewerten 
mit den Beteiligten unterschiedliche Interessen  
und begleiten Städte und Gemeinden auf dem Weg 
zu zukunftsfähigen Lösungen. 

Fuss- und Veloverkehr
Zur Förderung des Fuss- und Veloverkehrs bieten wir 
für Städte und Gemeinden Impulsberatungen an.  

An regelmässigen Veranstaltungen lernen Sie gute 
Beispiele kennen und kommen mit Fachleuten  
ins Gespräch. Unsere Online-Wissensdatenbank mit 
umfassenden Beispielsammlungen, Merkblättern  
und Arbeitshilfen unterstützt Sie bei der Planung.

Raumplanung
Die Fragestellungen in der Raumentwicklung werden 
immer komplexer. Themen wie innere Verdichtung, 
Versorgungsinfrastruktur oder Digitalisierung 
betreffen nicht mehr nur die grossen Städte, sondern 
auch Kleinstädte und ländliche Gemeinden. Wir 
unterstützen diese mit raumplanerischen Beratungs- 
oder Projektmanagementdienstleistungen.

Landschaften und Parks
Wir begleiten die Entwicklung von Landschaften, 
Erholungsgebieten und Parks im urbanen, periurbanen 
und ländlichen Raum. Für historisch bedeutsame 
Garten- und Parkanlagen entwickeln wir Gutachten 
und Pflegepläne, um diese fachgerecht unterhalten 
und pflegen zu können.

Renaturierung von Fliessgewässern
Sie möchten den Verlauf eines Baches naturnah 
gestalten und möglichst viel für Hochwasserschutz 
und Naherholung erreichen? Wir unterstützen  
Sie bei der Projektierung baulicher Massnahmen.
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Schutz vor Naturgefahren
Wir unterstützen Sie bei der Risikoanalyse von 
Natur gefahren und Projektierung von Schutzmass-
nahmen. 

Nachhaltiges Bauen
Sie möchten als öffentliche Bauherrin zur nachhalti-
gen Entwicklung beitragen? Wir unterstützen Sie  
bei der Entwicklung von Prozessen wie einer Nach-
haltigkeitsbewertung oder Beschaffungskriterien 
ebenso wie der Projektierung von Baumassnahmen. 

Zustandserfassung und Werterhaltung
Sie möchten den Wert Ihrer Infrastrukturanlagen 
langfristig erhalten und Ihre Mittel effektiv einsetzen? 
Wir unterstützen Sie bei der Analyse des Zustands 
Ihrer Infrastrukturbauwerke und der Projektierung 
von Massnahmen zur Werterhaltung.

Energie und Umwelt

Klimagerechte Stadt- und Gemeindeentwicklung
Wir beraten Städte und Gemeinden bei der Entwick-
lung klimagerechter Lösungen, insbesondere bei 
Hitzeminderung und Naturgefahren. Zudem bieten 
wir Unterstützung in Ortsplanungsprozessen und 
nachhaltigen Dorfentwicklungen bezüglich Frei- und 
Grünräumen.

Naturnaher Tourismus
Unser grosses Know-how in Sachen naturnaher 
Tourismus trägt zu einer nachhaltigen Ange-
botsentwicklung bei, einschliesslich professionellem 
Besuchermanagement und der Begleitung beim 
Aufbau von Naturparks von nationaler Bedeutung.

Energielandschaften
Wir begleiten landschaftsintensive Energieprojekte 
wie Windkraftanlagen mit raum- und landschafts-
planerischem Know-how und bieten entsprechende 
Visualisierungen an.

Energiekarten für Gemeinden
Wir erstellen Potentialkarten für erneuerbare 
Ener gien (Wind- und Solarkataster) sowie Karten für 
Ladeinfrastruktur-Bedarf und Mobilitätsanalysen. 
Erarbeiten Sie mit uns eine klimafreundliche Entwick-
lungsstrategie für Ihre Gemeinde oder Region.

Studentische Projekte

Praxisprojekte durch Studierende
Die Fachstelle Praxisprojekte Soziale Arbeit, die 
Wissenstransferstelle WTT im Departement Wirtschaft 
sowie der Studiengang Stadt-, Verkehrs- und Raum-
planung bieten qualitativ hochstehende  studentische 
Projekte an.
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Veranstaltungen

10. Ostschweizer Gemeindetagung
Jährliche Tagung des Zentrums für Gemeinden OZG. 
Thema dieses Jahr: «Robust und widerstandsfähig  
im Krisenfall: Gemeinden während und nach Corona.» 
Freitag, 6. November 2020, 13.30 bis 18.30 Uhr, 
OST-Campus St.Gallen/evt. digital

Weiterbildungen

CAS Digital Public Communication and Services
Öffentliche Dienstleistungen verlagern sich zu-
nehmend ins Internet. Ebenso die Kommunikation. 
Wir machen Sie fit für die digitale Zukunft.  
Start: 4. November 2020
 
Seminarreihe Kindes- und Erwachsenenschutz
Die OST hat zusammen mit den Präsidien der 
Ostschweizer Kindes- und Erwachsenenschutzbe-
hörden (KESB) eine Seminarreihe entwic kelt,  
die KESB-Mitarbeitende unterstützt, ihren Alltag 
professionell zu bewältigen. 
Laufender Einstieg möglich.

Auch am Puls Ihrer Stadt oder Gemeinde

Sind Sie an einem unserer Angebote interessiert oder 
haben Sie ein anderes Anliegen? Gerne entwickeln wir 
gemeinsam mit Ihnen eine massgeschneiderte Lösung für 
Ihre kommunale Herausforderung. Wir freuen uns auf 
den Austausch mit Ihnen und beraten Sie gerne.

Stefan Tittmann
Co-Leiter OZG
T +41 71 226 18 56
stefan.tittmann@ost.ch

Patrick Aeschlimann
Wissenschaftlicher Mitarbeiter 
T +41 71 226 12 03
patrick.aeschlimann@ost.ch

Lineo Devecchi
Co-Leiter OZG
T +41 71 226 18 58
lineo.devecchi@ost.ch

Eva-Maria Hassheider
Wissenschaftliche Assistentin 
T +41 71 226 14 65
evamaria.hassheider@ost.ch
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Wir sind an allen drei Standorten für Sie da.

Die OST – Ostschweizer Fachhochschule ist aus 
den drei  Teilhochschulen FHS St.Gallen, HSR 
Rapperswil und NTB Buchs entstanden und seit 
dem 1. September 2020 operativ tätig.

Weitere Informationen: 
ost.ch/gemeinden



Kontakt
OST 
Ostschweizer Fachhochschule
Zentrum für Gemeinden OZG
Rosenbergstrasse 59, Postfach
9001 St.Gallen, Switzerland
T +41 71 228 18 90

ost.ch/gemeinden
ozg@ost.ch Rosenbergstrasse
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